



**PROCES –VERBAL nr.1**  
**al ședinței extraordinare (de constituire)**  
**a Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru (CRD Centru)**

**26 aprilie 2024**

**ora 09.00**

**Locație:** Centrul de Business Ialoveni

**Prezenți:** 30 persoane

**Absenți:** 3 persoane

**ORDINEA DE ZI:**

- 1. Cuvânt de deschidere**  
*Dl Andrei SPÎNU, Ministru al Infrastructurii și Dezvoltării Regionale*
- 2. Cu privire la alegerea președintelui și vicepreședintelui Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru**  
*Dl Andrei SPÎNU, Ministru al Infrastructurii și Dezvoltării Regionale*
- 3. Cu privire la informarea despre rolul și atribuțiile CRD Centru în realizarea obiectivelor politicii de dezvoltare regională**  
*Dl Ion PÎNZARI, Director interimar al ADR Centru*
- 4. Cu privire la alegerea reprezentantului sectorului privat în Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale și Locale**  
*Președintele CRD Centru*
- 5. Cu privire la audierea Raportului de implementare a Programului Operațional Regional Centru pentru anul 2023**  
*Secția Monitorizare și evaluare, ADR Centru*
- 6. Cu privire la prezentarea și aprobarea Planului de implementare a Programului Operațional Regional Centru pentru anul 2024**  
*Dl Ion PÎNZARI, Director interimar al ADR Centru*
- 7. Cu privire la avizarea studiului de specializare inteligentă al Regiunii de Dezvoltare Centru**  
*Secția Planificare și Cooperare Regională, ADR Centru*
- 8. Concluzii, întrebări, răspunsuri**

## 1. Cuvânt de deschidere

**DI Andrei SPÎNU, Ministrul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale**, a salutat și felicitat membrii Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru cu preluarea noului mandat și a încurajat implicarea activă a tuturor în procesul de realizare a obiectivelor politicii de dezvoltare regională. În continuare, Dlui a sugerat membrilor CRD să vină cu propuneri de **proiecte de dezvoltare regională** care să ajute cât mai mult Regiunea de Dezvoltare Centru, cum ar fi proiecte ce prevăd interconectarea rețelelor de aprovizionare cu apă potabilă, magistrale, infrastructură sportivă. DI Ministru a încheiat discursul prin a-i îndemna pe membrii CRD să fie pregătiți pentru fondurile de preaderare la UE care vor veni prin ADR-uri și prin CRD și a menționat despre posibilitatea ca în 2027, Republica Moldova să fie eligibilă pentru accesarea fondurilor de preaderare.

## 2. Cu privire la alegerea președintelui și vicepreședintelui Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru

**DI Ministru** a menționat că din CRD fac parte președinți de raioane, primari și reprezentanți ai sectorului asociativ și privat. Ministrul a efectuat o analiză a componentelor anterioare a CRD Centru și consideră că ar fi oportun să înainteze reprezentanți ai APL care nu au deținut aceste funcții până acum. Domnul Spînu l-a propus la funcția de președinte al CRD Centru pe primarul orașului Călărași, DI Victor Ambroci, iar la funcția de vicepreședinte al CRD Centru, pe președintele raionului Anenii Noi, DI Alexandru Moisei.

**DI Spînu** a supus votului candidatura Dlui Victor Ambroci pentru funcția de Președinte CRD Centru.

**S-a votat:** Pro- 30; Contra-0; S-au abținut-0;

**S-a decis:** Se alege DI Victor Ambroci, primarul or. Călărași, în funcția de Președinte al Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru.

**DI Victor Ambroci, primarul or. Călărași**, a mulțumit membrilor CRD Centru pentru votul și încrederea acordată, menționând că se va conduce de principiul egalității, transparenței și a acelor principii care stau la baza Administrației publice locale.

**DI Ministru** a supus votului candidatura Dlui Alexandru Moisei, președinte al raionului Anenii Noi pentru funcția de Vicepreședinte al CRD Centru.

**S-a votat:** Pro- 30; Contra-0; S-au abținut-0;

**S-a decis:** Se alege DI Alexandru Moisei, președintele raionului Anenii Noi, în funcția de vicepreședinte al Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru.

**DI Victor Ambroci, președinte al CRD Centru**, a continuat ședința conform agendei cu următorul subiect:

## 3. Cu privire la informarea despre rolul și atribuțiile CRD Centru în realizarea obiectivelor politicii de dezvoltare regională

**DI Ion PÎNZARI, Directorul interimar al ADR Centru**, a vorbit despre rolul și atribuțiile CRD Centru în realizarea obiectivelor de dezvoltare regională, date statistice despre regiune. DI Pînzari a adus la cunoștință membrilor CRD cadrul legal de funcționare a CRD Centru, componența acestuia, atribuțiile de bază, modul de funcționare și luare a deciziilor, atribuțiile președintelui și vicepreședintelui CRD Centru. De asemenea, a informat despre asistența pe care o acordă ADR Centru Consiliului în activitate.

**S-a luat act** de informația prezentată de DI Ion Pînzari, Director interimar al ADR Centru privind rolul și atribuțiile CRD Centru în realizarea obiectivelor politicii de dezvoltare regională.

**Dna Ana MARDARE, Secretară de Stat, Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale**, a subliniat importanța implicării CRD Centru în realizarea obiectivelor strategice ale dezvoltării regionale. Dna Mardare a informat că la nivel de regiune sunt elaborate Programele Operaționale Regionale, care integrează problemele și necesitățile regiunii. Totodată, a menționat că ADR-ul a elaborat Studiul de specializare inteligentă a Regiunii care identifică domeniile de specializare ce oferă o oportunitate de dezvoltare economică prin prisma promovării proiectelor ce stimulează economia regiunii și care să atragă mediul privat și mediul asociativ. La fel, a accentuat despre Programul național pentru orașele-poli de creștere – în Regiunea Centru sunt identificate 2 orașe-poli: Ungheni și Orhei. Programul mai prevede acțiuni de revitalizare și pentru celelalte localități urbane, focalizate pe proiecte identificate și incluse în Programele de revitalizare urbană ale orașelor.

#### **4. Cu privire la alegerea reprezentantului sectorului privat în Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale și Locale**

La solicitarea Președintelui CRD Centru, reprezentanții sectorului privat selectați ca membri ai CRD Centru s-au prezentat și au descris activitatea și specificul întreprinderii pe care o conduc. Membrii CRD au venit cu propunerea ca Dna Angela Comendant, manager al SRL „ComenAngeles Șoldănești”, să fie reprezentantul sectorului privat în CNCDRL.

**DI Victor Ambroci, Președintele CRD**, a supus votului candidatura Dnei Angela Comendant. Propunerea a fost susținută cu **vot unanim**.

**S-a votat:** Pro- 30; Contra-0; S-au abținut-0;

#### **5. Cu privire la audierea Raportului de implementare a Programului Operațional Regional Centru pentru anul 2023**

**Alina Bujor, șefa interimară a Secției Monitorizare și evaluare, ADR Centru**, a prezentat Raportul privind implementarea POR Centru 2022-2024 aferent perioadei ianuarie–decembrie 2023 și a descris succint progresul realizării Programului, evidențiind evoluția indicatorilor socio-economici la nivel de regiune și a principalelor rezultate obținute în urma măsurilor planificate pentru implementarea proiectelor de dezvoltare regională. Eforturile au fost concentrate pe activități menite să stimuleze potențialul Regiunii, să elimine constrângerile fundamentale și să realizeze cele mai importante acțiuni cu impact multiplu asupra diverselor sectoare.

**S-a votat:** unanim.

**S-a decis:** Planul de implementare a Programului Operațional Regional Centru pentru anul 2023 a fost avizat

#### **6. Cu privire la prezentarea și aprobarea Planului de implementare a Programului Operațional Regional Centru pentru anul 2024**

**DI Ion Pînzari, Director interimar ADR Centru,** a informat participanții la ședință despre Planul de implementare a Programului Operațional Regional Centru pentru anul 2024 și proiectele de dezvoltare regională în curs de implementare, dar și cele care urmează să fie lansate în curând. Pentru anul curent, din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală au fost alocate 123 milioane lei, pentru implementarea a 21 de proiecte regionale și de revitalizare urbană, cu accent pe construcția magistralelor de apă, ecoturism, infrastructură turistică și dezvoltare urbană în diverse localități din centrul țării.

**S-a votat:** unanim.

**S-a decis:** Planul de implementare a Programului Operațional Regional Centru pentru anul 2024 a fost aprobat.

#### **7. Cu privire la avizarea studiului de specializare inteligentă al Regiunii de Dezvoltare Centru**

**Dinu-Cristian Ciubotaru, specialist al Secției Planificare și Cooperare Regională, ADR Centru,** a vorbit membrilor prezenți despre *specializarea inteligentă* (SI) și a menționat că specializarea inteligentă are scopul de a maximiza potențialul de dezvoltare economică într-o regiune din țară prin identificarea și concentrarea pe domenii în care se pot obține avantaje competitive și inovație. Urmare a consultărilor participative în grupuri de lucru specializate, la nivelul Regiunii de Dezvoltare Centru au fost identificate 5 domenii de specializare inteligentă: (1) Agricultură și procesarea produselor rezultate, (2) Industria textilă și a articolelor vestimentare, (3) Industria forestieră și a produselor din lemn, (4) Industria farmaceutică (5) Industria extractivă și a materialelor de construcție.

**S-a votat:** unanim.

**S-a decis:** S-a avizat Studiul de specializare inteligentă a Regiunii de Dezvoltare Centru.

La finalul ședinței, Domnul Victor Ambroci, Președintele CRD Centru, a mulțumit pentru prezență, participare și a declarat ședința închisă prin citirea unui motto „*Activitate rodnică și spornică la nivel local pentru fiecare*”.

**Președintele CRD Centru**

**Victor AMBROCI**

**Secretarul CRD Centru**

**Ion PÎNZARI**